

五大关键词解读“两院一部”联合发文打击电信网络诈骗



新华社 罗沙 杨维汉

电信网络诈骗令人深恶痛绝。数据显示,今年1月至11月,全国共破获各类电信网络诈骗案件9.3万起,查处违法犯罪人员5.2万人,同比均成倍增长,打掉一批境外犯罪窝点。

针对电信网络诈骗这一“过街老鼠”,最高人民法院、最高人民检察院、公安部20日联合发布《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》。记者为您梳理其中关键词,助您一文读懂这份重要文件。

【关键词】三千、三万、五十万

意见规定,利用电信网络技术手段实施诈骗,诈骗公私财物价值三千元以上、三万元以上、五十万元以上的,应当分别认定为刑法第二百六十六条规定的“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”。

二年内多次实施电信网络诈骗未经处理,诈骗数额累计计算构成犯罪的,应当依法定罪处罚。

最高人民法院刑三庭副庭长李睿懿解释称:“这一方面是对电信网络诈骗犯罪体现从严惩处的精神,另一方面也考虑到,电信网络诈骗突破了传统犯罪空间范畴,基本属于跨区域犯罪,地域化色彩相对淡化,不宜再由各地自行确定具体数额标准。”

“在司法实践中我们发现有些犯罪分子故意规避法律,每三次诈骗的数额就三五百块钱,但是骗的人特别多。”公安部刑侦局副局长陈士渠说,“按照以前的规定,三五百块钱立不了刑事案件,这次意见就明确,小额骗了多次的也要打击处理。”

【关键词】从重处罚

意见中规定了10项实施电信网络诈骗犯罪应酌情从重处罚的情节,包括造成被害人或其近亲属自杀、死亡或者精神失常,冒充司法机关等国家机关工作人员,组织、指挥团伙,在境外实施诈骗,诈骗残疾人、老年人、未成年人、在校学生、丧失劳动能力人、重病患者及其亲属,诈骗救灾款物,以公益、慈善名义诈骗,用“钓鱼网站”“木马”程序诈骗等。

意见同时规定,实施电信网络诈骗犯罪,诈骗数额接近“数额巨大”“数额特别巨大”的标准,具有以上情形之一的,应当分别认定为刑法相关规定中的“其他严重情节”“其他特别严重情节”。

【关键词】五千条/次、五百人次

意见规定,对于诈骗数额难以查证,但具有下列情形之一的,应当认定为刑法第二百六十六条规定的“其他严重情节”,以诈骗罪(未遂)定罪处罚:

——发送诈骗信息五千条以上的,或者拨打诈骗电话五百人次以上的;

——在互联网上发布诈骗信息,页面浏览量累计五千次以上的。

根据意见,上述情形中数量达到相应标准十倍以上的,应当认定为刑法第二百六十六条规定的“其他特别严重情节”。

意见同时明确规定,上述“拨打诈骗电话”,包括拨打诈骗电话和接听被害人回拨电话。反复拨打、接听同一电话号码,以及反复向同一被害人发送诈骗信息的,拨打、接听电话次数、发送信息条数累计计算。

司法实践中,特别是涉及诈骗数额方面,有时难以全部查清,因此意见在制定时充分考虑这一情况,采取数额标准和数量标准并行。

李睿懿表示:“这样规定既可根据犯罪分子的诈骗数额,也可根据其实际拨打诈骗电话、发送诈骗信息的数量来定罪量刑,确保更准确、全面、客观地反映犯罪分子罪行,进而体现罪责刑相适应原则。”

【关键词】就高量刑

意见规定,电信网络诈骗既有既遂,又有未遂,分别达到不同量刑幅度的,依照处罚较重的规定处罚;达到同一量刑幅度的,以诈骗罪既遂处罚。冒充国家机关工作人员实施电信网络诈骗犯罪,同时构成诈骗罪和招摇撞骗罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

“一些犯罪分子肆无忌惮,冒充司法机关等国家机关工作人员诈骗,不仅容易使人上当进而骗得巨额钱财,而且严重损

害国家机关的形象和权威,必须严厉惩处。”李睿懿强调。

“有的犯罪分子长期从事这类活动,有的在受过打击处理后仍不收手,继续实施电信网络诈骗犯罪,而且手法更隐蔽,反侦查能力更强,传染面更大。”李睿懿说,为严厉打击此类犯罪分子,意见专门规定严格控制适用缓刑的范围,严格掌握适用缓刑的条件。

意见规定,对实施电信网络诈骗犯罪的被告人裁量刑罚,在确定量刑起点、基准刑时,一般应就高选择。严格控制适用缓刑的范围,严格掌握适用缓刑的条件。注重依法适用财产刑,加大经济上的惩罚力度,最大限度剥夺被告人再犯的能力。

【关键词】打击共犯

对于使用“伪基站”“黑广播”,出售、获取、窃取公民个人信息,冒充国家机关工作人员,非法持有他人信用卡,转账、套现、取现诈骗所得等电信网络诈骗关联犯罪,意见作出了一系列针对性规定。

“这些行为,都是电信诈骗犯罪活动不可或缺的内容,危害甚大。”李睿懿说,这些与电信网络诈骗的关联行为也均应受到惩处。

意见规定,明知他人实施电信网络诈骗犯罪,而为他人提供公民个人信息、提供银行卡或手机卡、提供“伪基站”设备、提供互联网接入或者支付结算、提供场所或者交通等帮助行为的,以诈骗共同犯罪论处。

意见明确,向他人出售或者提供公民个人信息,窃取或者以其他方法非法获取公民个人信息,符合刑法第二百五十三条之一规定的,以侵犯公民个人信息罪追究刑事责任。使用非法获取的公民个人信息,实施电信网络诈骗犯罪行为,构成数罪的,应当依法予以并罚。

此外,实践中还有一些不法分子,虽然本人没有到诈骗窝点参与实施具体的诈骗行为,但负责在社会上引诱、招募人员并向诈骗集团或团伙输送,本人从中牟取非法利益。意见对此明确规定,以诈骗共同犯罪论处。

同时,意见还对金融机构等提出了“硬约束”,规定金融机构、网络服务提供者、电信业务经营者等在经营活动中,违反国家有关规定,被电信网络诈骗犯罪分子利用,使他人遭受财产损失的,依法承担相应责任。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

我国首款7吨级民用直升机首飞



新华社 李贺 摄

12月20日,AC352型直升机(下)在哈尔滨成功首飞。

当日,由中国航空工业集团公司(中航工业)最新研制的先进中型多用途直升机AC352在哈尔滨成功首飞。作为代表当今世界最先进水平的中型直升机之一,它的问世填补了中国民用直升机7吨级谱系的空白。

AC352直升机采用双发动机、宽机身设计,最大起飞重量7.5吨,可搭载14至16名乘客。该机型符合最新国际适航标准,应用大量成熟先进技术,性能优势突出,在同类直升机中创造了速度最快的记录,可以广泛应用于近海运输、搜索救援、通用运输、警务执法、医疗救护等领域。

沪浙等五省市协作研究雾霾对健康影响



新华社 仇逸

根据协议,上海市、江苏省、浙江省、江西省和安徽省将协同开展空气污染(雾霾)对人群健康影响监测和相关研究,为制定区域内协调统一的环境保护策略与健康干预措施、保护区域内居民健康提供科学依据。

20日,五省市卫生计生委在沪召开“2016年长三角区域疾病预防控制工作专题会议”,签署了《长三角区域疾病预防控制工作可持续发展合作协议》,强化公共卫生领域标准建设,促进城乡、区域均等化,确保基本公共卫生服务有效供给。

五省市将围绕事关民生福祉、影响公众健康的公共卫生热

点和难点问题,重点构建定期沟通协商制度、传染病联防联控机制、结核病艾滋病等重大传染病防控及预防接种信息交换机制、严重精神障碍服务管理协同机制、重大活动医疗卫生保障合作机制、慢性病综合防控示范区建设、空气污染(雾霾)对健康影响的监测和研究机制、疾病预防控制信息化建设、公共卫生策略研究和人才培养、学科建设、队伍建设等10项可持续化发展工作机制,共同提升长三角地区整体健康水平。

复旦大学卫生发展战略研究中心主任郝模教授介绍,长三角区域五省市建立疾病预防控制工作协作机制,实施防治结合、联防联控、群防群控,将有利于促进“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,完善区域内公共卫生服务体系、工作机制、干预技术和保障措施,加快推进新形势下的公共卫生体系建设。

美国选举人投票

正式选举特朗普为总统



新华社 刘阳 徐剑梅

美国各州的选举人19日在各自所在州及华盛顿特区投票,选举共和党人唐纳德·特朗普为下一任美国总统。

根据投票结果,特朗普共赢得304张选举人票,民主党总统候选人希拉里·克林顿获得227张,另有7名选举人将票投给其他人选。

特朗普当天在其社交网络网页上发文说:“我们成功了!感谢我的支持者们,我们刚刚正式赢得了选举。”

美国总统选举实行名为“选举人团制”的间接选举制度。选举人团由代表50个州和首都华盛顿哥伦比亚特区的538名选举人组成。除缅因州和内布拉斯加州外,其他48个州和首都华盛顿哥伦比亚特区实行“赢家通吃”制度,即获得选民票最多者获得该州或首都华盛顿哥伦比亚特区所有选举人票。总统候选人获得超过半数选举人票(270张或以上)即可当选。

选举人团投票表决在选举年12月第二个星期三之后的第一个星期一举行,选举人在其所在州首府投票。一般情况下,选举人团投票表决只是例行公事,历史上曾出现个别选举人未按选民意志投票的情况。在这次选举人投票之前,有许多特朗普反对者呼吁选举人不选特朗普。

